



推进综治中心建设 提升基层治理水平

呼和浩特讯 今年以来,呼和浩特市深入推进市、县、乡三级综治中心规范化建设,建立健全矛盾纠纷多元化解机制,着力构建纵向贯通、横向联动的基层治理矩阵,着力提升首府基层治理能力。

呼和浩特市坚持统筹协调与责任闭环联动推进,并紧扣首府基层治理实际,构建起“市级统筹—县一级攻坚—基层落地”的责任链条,推动力量下沉、资源整合,推进矛盾纠纷化解从“单兵作战”向“体系集成”转变。按照中央、自治区关于综治中心规范化建设要求,结合工作实际,明确了业务流程再造、构建中心枢

纽、标准化化解矛盾等重点任务,并通过“台账化管理+定期调度”机制,调度各地区各级综治中心规范化建设开展情况,及时掌握工作进度。制定《呼和浩特市综治中心矛盾纠纷排查化解分级分类管理制度(试行)》,根据矛盾纠纷性质、规模、调解难易程度和社会影响等因素进行等级划分,明确各级矛盾纠纷预防处置流程、责任部门、时限要求等,推动矛盾纠纷就地化解。

呼和浩特市推动各旗县区综治中心以“一站式”服务为切入点,以“集中办”的形式整合社会治安综合治理资源,围绕矛

盾纠纷化解法治化“路线图”,设置调解、仲裁、信访、诉讼服务等功能室,平均每个旗县区综治中心设置功能室10余个,有效满足了群众矛盾纠纷化解各类需求,成功打造了集接收群众诉求、调解矛盾纠纷、提供法律服务等功能为一体的平台和窗口。

呼和浩特市还积极推动党组织引领与群众参与深度融合,深化“党小组+网格员+楼栋(单元、联户)长”铁三角基层微治理体系,推动邻里纠纷、物业矛盾等群众身边问题在社区层面吸附化解,形成共建共治共享的基层治理格局。

此外,呼和浩特市还积极推动在全市6158个网格建立党组织,以网格党组织为依托,排查矛盾纠纷,服务社区群众,为基层治理植入党建“红色引擎”。发动退休干部、热心群众加入楼栋(单元、联户)长队伍,参与到“网格党小组+专职网格员+楼栋(单元、联户)长”的治理机制中,协助开展社区治安隐患排查、矛盾纠纷调解等工作,不断提升群众基层治理参与度。目前,全市社区(村)已基本建立“网格党小组+专职网格员+楼栋(单元、联户)长”铁三角基层微治理体系。

(呼和浩特市市委政法委供稿)



普法宣传。

司法通万家 节水惠民

呼和浩特市司法局开展“节水行动”系列普法宣传活动

本报记者●刘琪

3月22日至28日,呼和浩特市司法局开展了“服务‘六个行动’司法通万家”之“节水行动”系列普法宣传活动,以法治之力,护航节水行动。

“您好,这是《城市节约用水宣传册》……”3月25日,呼和浩特市司法局联合市水务局、市审批局在市政务服务中心设立节水宣传咨询台,通过发放《城市节约用水宣传册》、节水知识折页等宣传资料,结合案例讲解《呼和浩特市节约用水管理条例》重点内容,引导群众认识节水的重要意义。

活动现场设置的“呼和浩特司法通”宣传展板,吸引了大批办事群众驻足。工作人员热情地引导群众扫码使用,让大家亲身体验在线法律咨询、法规查询等“一站式”法律服务。

近日,在呼和浩特市玉泉区三顺店社区的立法观测点,呼和浩特市司法局组织开展了“节水行动”法治观察行活动。活动中,“八五”普法讲师团律师白志鹏结合《呼和浩特市水资源管理条例》立法计划,围绕立法背景、全市水资源立法现状,为法治观察员和社区工作人员带来了一场别具一格的法治培训。

培训过后,法治观察员走进社区老年大学、居民小区,与群众面对面交流,指导群众通过“呼和浩特司法通”小程序立法意见征集专栏,线上提交建议。“同学们知道‘中国水周’的具体时间吗?”近日,呼市武川

县司法局开展了“世界水日·中国水周”主题宣讲进校园活动,通过节水法治课堂、节水知识竞赛等形式,向500余名师生普及《中华人民共和国水法》《中华人民共和国水土保持法》等法律法规,发放节水法治宣传册1500份,推动节水理念融入家庭,构建“学校—家庭—社会”三位一体的节水护水网络。与此同时,呼市玉泉区司法局深入小黑河镇达赖庄村开展节水宣传进乡村活动,将节水法治课搬到田间地头,为村民解读了《中华人民共和国民法典》相邻用水权、《中华人民共和国反有组织犯罪法》等相关法律知识。

针对涉水企业法治需求,日前,呼和浩特市司法局联合内蒙古内化科技司法鉴定中心开展“节水法治体检”专项行动。在内蒙古阜丰生物科技有限公司,法律专家团队为企业员工开展了生态环境法律法规宣讲,通过剖析典型案例,引导企业依法规范用水行为,完善用水合规管理,将节水纳入可持续发展战略,推动形成绿色生产方式。

以“铁三角”治理模式 绘就基层善治新图景

本报讯(记者王祯)近年来,包头市昆都仑区黄河西路街道社会治安综合治理中心深入践行新时代“枫桥经验”,创新构建以网格党小组为核心、网格员为纽带、单元长为触角的“铁三角”治理模式,推动治理力量下沉、服务资源聚合、矛盾隐患清零,实现了“小事不出单元、大事不出网格、矛盾不上交”。2024年,黄河西路街道矛盾纠纷化解率达96.5%,群众安全感满意度跃升至98.2%。

黄河西路街道将12个社区划分为112个基础网格,按照“一网格一党小组、一单元一长”原则,构建“网格党小组+专职网格员+单元长”的治理架构。网格党小组由3-5名党员骨干组成,统筹网格内资源;专职网格员负责日常巡查与问题处置;单元长由居民推选热心党员或群众担任,成为延伸至楼栋的“流动哨”。三者分工明确、互为支撑,形成“党小组指挥、网格员落实、单元长反馈”的闭环机制。

黄河西路街道依托“昆区云智慧”信息化平台,建立起“单元长巡查上报—网格员接单处置—党小组督办反馈”的全链条流程。单元长每日巡查责任区,通过平台实时上传隐患照片;网格员2小时内现场核实,需多部门协同的由党小组协调解决;重大事项纳入街道“吹哨报到”机制,确保问题“发现即处置”。

“铁三角”模式不仅关注问题处置,更注重民生服务精细化。网格党小组牵头建立“需求清单”,单元长化身“民情采集器”,网格员变身“服务快递员”,形成“群众点单、网格派单、党员接单”的服务网络。

社区两委班子成员带领“铁三角”成员,为独居老人安装智能设备,提供送餐、代购等服务;单元长组织能工巧匠成立维修队,免费解决水管堵塞、电路故障等问题;网格员联合大学生志愿者提供托管服务,惠及双职工家庭儿童。

“铁三角”模式运行以来,90%以上问题在网格内解决,政务服务响应速度提升70%,刑事警情同比下降58%,电信诈骗发案率下降65%。

下一步,黄河西路街道将进一步深化“铁三角”模式内涵,推动基层治理向“事前预防型”转型,为精细化治理提供更多服务和支撑。

阿荣旗法院发出今年首份人身安全保护令

那吉讯 3月28日,呼伦贝尔市阿荣旗人民法院与阿荣旗妇女联合会紧密协作,成功发出2025年第一份人身安全保护令,为正在遭受家庭暴力的妇女张某筑起人身安全“隔离墙”。

张某与丈夫陈某婚姻生活中矛盾不断,陈某对张某经常拳脚相加,张某想到年幼的孩子和每次施暴后又来道歉的丈夫,最终选择忍受和原谅。然而,陈某的隐忍、退让并没有让陈某有所改变,反而变本加厉,频繁殴打、威胁、恐吓张某,致使其身心遭受重创。

不堪遭受折磨的张某鼓起勇气,向阿荣旗妇女联合会倾诉遭遇并寻求帮助,妇联工作人员了解情况后迅速介入,为其提

供安抚,并协助张某向阿荣旗法院申请人身保护令。

阿荣旗法院立案庭收到张某的申请后,立即开启绿色通道,联合妇联工作人员,全面了解张某遭受家暴的详情,为张某快速立案。妇联工作人员凭借基层优势,提供了张某遭受家庭暴力的关键线索,协助法院快速确认了家庭暴力事实。阿荣旗法院依据《中华人民共和国反家庭暴力法》相关规定,于当日作出裁定,禁止陈某对张某实施暴力行为。同时,将裁定送达辖区派出所及社区。

“她是我媳妇,我们两口子吵架不是常有的事儿吗?用得着找法院?”陈某接到

裁定时这样说道。

“依据《中华人民共和国反家庭暴力法》规定,当你把暴力施加给你妻子的时候,这就不是你们的‘家务事’了。”阿荣旗法院立案庭副庭长韩娜仁答复道。

此次法院与妇联的联动,从受理申请到发出裁定仅用了两个小时,便为受害者争取到宝贵的安全保障时间,不仅切实维护了张某的人身安全和合法权益,也对社会起到良好的警示教育作用。

为确保保护令有效执行,法院还与妇联建立后续跟踪机制,定期回访张某,对违反保护令的行为保持“零容忍”,一经发现将依法严惩。(杨沂春)